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ВСТУП

Актуальність теми обумовлена дискусійними питаннями стратиг­

рафії силурійських відкладів різних регіонів, їх ярусного розчле­

нування, об'єму та положення стратиграфічних меж. Монографічне 

вивчення фауни трилобітів силуру Поділля має важливе значення для 

розробки детальної стратиграфічної схеми, що особливо актуально 

зараз, коли ведеться практична підготовка до державного геологіч­

ного картування в масштабі 1:50000. Трилобіти забезпечують деталь­

ність та точність розчленування геологічних розрізів, визначення 

віку виділених підрозділів, межрегіональну кореляцію встановлених 

стратонів на основі послідовної зміни комплексів трилобітів.

Мета і завдання досліджень. Метою даної роботи е вивчення 

трилобітів силуру Поділля і встановлення основних закономірностей 

їх еволюції. В процесі роботи потрібно було вирішити слідуючі зав­

дання :
1. Провести детальне вивчення силуру Поділля в інтервалі від 

верхнього ландовері до нижнього девону у відслоненнях опорного ро­

зрізу Дністра та в керні свердловин, а також зібрати рештки трило­

бітів.
2. Монографічно, вивчити трилобітів родин Proetidae | calyme- 

nidae, які поширені" йо воьому розрізу силуру Поділля.

3. Встановити комплекси трилобітів силуру, визначити їх сис­

тематичний склад, стратиграфічне та географічне поширення.

4. Розробити зональну трилобітову шкалу для силурійських, 

відкладів Поділля.
5. Провести кореляцію підрозділів силуру Поділля з одновіко- 

вими утвореннями інших регіонів по даним вивчення трилобітів.

Основні положення, які захищаються:
1. Силур Поділля в Інтервалі від верхнього ландовері до ниж­

нього девонуділено-на 8 біостратиграфічних зон, встановлених 

на основі закономірностей стратиграфічного поширення трилобітів

2. Межа між лудловським 1 пржидольським ярусами МСШ прохо­

дить всередині рихтівської світи малиновецької серії в підошві 

трилобітової зони Aoaate podollca.
3. В силурі Поділля встановлено II угрупувань трилобітів, 

які жили в ареалі другого-четвертого бентосних комплексів. Опти­

мальним середовищем їх існування були умови нижче зони активного



рифоутворення.

Наукова новизна роботи полягав в слідуючому:

1. Трилобіти родин Proetidae і Calymenidae силуру 

Поділля монографічно вивчені вперше.

2. Встановлені угрупування трилобітів, дана їх характеристи­
ка, латеральне і стратиграфічне поширення.

3. Проведено ярусне розчленування силуру Поділля по трилобі­
там.

4. Вперше розроблена шкала трилобітових зон силуру Поділля.

Практична цінність роботи. Результати вивчення та аналіз по­

ширення трилобітів використані при розробці су.брегіональноі стра­

тиграфічної схеми силуру Волино-Поділля / Таллін, 1983; Київ,1984/. 

Вона впроваджена в практику робіт виробничих організацій "Укрге- 

ології": Центральної тематичної експедиції /1979, 1984/, Комплекс­

ної геофізичної експедиції /1985/, Правобережної експедиції /1987/, 

Ровенської експедиції /1987, 1989/. Результати визначення віку 

місцевиі підрозділів по трилобітам були використані при геологіч­

ному картуванні території Молдови /1979/ і Західного Причорномор’я 
України /1985/.

Фактичний матеріал. В основу роботи покладена палеонтологіч­

на колекція і описи розрізів силуру розкритих у відслоненнях та 

свердловинах. Вони збирались особисто автором на протязі 20-и ро­

ків під час роботи в Київському держуніверситеті ім.Т.Г.Шевченка 

і в Інституті геологічних наук АН України при виконанні наукової 

та госпдоговірної тематики. Детально вивчені розрізи 90 відсло­

нень силуру в басейні Дністра, в яких по шарам зібрані рештки 

трилобітів. Досліджений також керн більш як 40 свердловин* пробу­

рених в межах Волино-Поділля і північної частини Молдови.Більша 

частина колекції трилобітів зібрана із карбонатних фацій. В про­

цесі вивчення автор мав можливість познайомитися Э колекціями 

трилобітів із різних регіонів та зарубіжних країн завдяки любяз- 

ності Р.П.Мянніль /Таллін/, Є.О.ЙолкІна/Новосибірськ/, Г.Альбер­

ті /ФРН, Геттінгем/, Д.Сіветера /Великобританія, Оксфорд/.Авто­

ром були вивчені колекції трилобітів в музеях ВСЕГЕІ /Санкт-Пе­

тербург/ і Тартуського університету.

Апробація роботи та публікації. Основні положення дисертації 

апробовані в І97.4-І990 pp. на наукових засіданнях відділу страти­

графії і палеонтології палеозойських відкладів ІГН АН України
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при захисті звітів про виконання науково-дослідних роб!т/ІУ80, 

1985/, на всесоюзних колоквіумах по трилобітам /Новосибірськ, 

1974; Ленінград, 1981; Кам’янець-Подільський, 1987/, на засідан­

ні УШСК /1982/, на міжвідомчій нараді по розробці уніфіковано! 

стратиграфічно! схеми ордовику 1 силуру Східно-Європейсько! пла­

тформи /Таллін, 1983/, на міжнародному колоквіумі по трилобітам 

/Київ, 1983/, на сесіях Українського палеонтологічного товарист­

ва /1987, 1989, 1990/, на міжнародній нараді по проекту МГПК 216 

/Оксфорд, 1990/. По темі дисертації опубліковано 16 робіт, з них 

в співавторстві дві монографії та три препринти. Дві роботи зна­

ходяться в друку.

Структура та об’єм роботи. Робота складається із вступу, 9 

розділів і висновку. Вона має 2 о о  сторінок тексту, ІЗ малюнків, 

20 палеонтологічних таблиць. Список літератури включає 104 най­

менування, в тому числі 34 на Іноземних мовах. Дисертаційна ро­

бота виконана в відділі стратиграфії і палеонтології палеозойсь­

ких відкладів ІГН АН України. Автор глибоко вдячний доктору гео- 

лого-мінералогічних наук професору О.Л.ЭЙнору за наукове керів­

ництво. Визнаю за свій обов’язок висловити щиру вдячність Р.П. 

Мянніль /ІГН АН Естонії, м.Таллін/, Н.Є.Чернишовій і І.М.Колобо- 

вій /ВСЕГЕІ, м.Санкт-Петербург/, Є.О.ЙолкІну /ІГГ СВ РАН, м.Но­

восибірськ/, М.К.Аполонову /ІГН АН Казахстану, м.Алма-Ата/ за 

консультації в час роботи; співробітникам відділу: П.Д.Цегельню- 

ку, В.І.Полетаеву, О.І.Берченко за поради і критичні зауваження 

при написанні дисертації; 0.Б.Ковальовій 1 В.М.Колосовій за допо­

могу в оформленні роботи.

Розділ І.ОСНОВНІ РИСИ ГЕОЛОГІЧНОЇ БУДОВИ ВОЛИНО-ПОДІЛЛЯ

Дана коротка характеристика геоструктурного районування 

південно-західно! частини Східно-Європейсько! платформи. В скла­

ді ооадочного чохла виділено два отруктурних комплекса: венд-па- 

леозойський І мезо-кайнозойоький. Відклади, які складають перший 

Із них, утворюють в межах Поділля монокліналь північно-західного 

простягання, з пологим падінням на південь 1 яка вхреот простя­

гання глибоко прорізана долиною Дніотра. Мезо-кайнозойський ком­

плекс представлений відкладами крейди і неогену, які складають 

водороздільні плато. В їх складі виділяється бар’єрна рифова 

гряда /Товтри/, котра в характерною відзнакою рельєфу Придніст­
ров’я.
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Розділ 2. ІСТОРІЯ ВИВЧЕННЯ СИЛУРІЙСЬКИХ ВІДКЛАДІВ

Дослідження В.Шайнохи /1899/, П.М.Венюкова /1899/, Р.Козлов- 

ського /1929/, Т.Васкауцану /1931/ лягли в основу створення сучас­

ної стратиграфічної схеми силуру Поділля. їхні роботи дають повну 

уяву про розріз силурійських відкладів Поділля. Л.Ф.Лунгерсгаузен 

і О.І.Нікіфорова /1942/, а пізніше О.І.Нікіфорова /1954/ дають 

опис розрізу силуру від с.Наддністрянки до м.Заліщики. Вони розді­

лили його на 7 горизонтів, вік яких був установлений від ландовері 

до нижнього девону. В 1968 р. в Придністров’ї проходив III міжна­

родний симпозиум по межі силуру і девону.Результати досліджень по­

дільського розрізу силуру викладені в "Путівнику..", автори якого 

дотримувались стратиграфічної схеми 0.І.Нікіфорової без будь-яких 

змін меж і об’ємів виділених раніше підрозділів.При обговоренні 

питання про межу між силуром і девоном було прийняте рішення про­

водити її в підошві борщівського горизонту по появі граптолітів 

Monograptue uaiformia РгіЬ. П.Д.Цегельнюк /1969—1976/, вивчивши 

розріз і брахіоподи силуру /з врахуванням знахідок граптолітів/, 

запрпонував виділити скальський горизонт в самостійний ярус. 0 .І. 

Нікіфорова та ініп./І972/ дають детальний літолого-фауністичний 

опис опорного розрізу силуру Поділля.

В різні роки великий внесок у в и е ч є н н і  різних груп фауни 

зробили В.І.Яворський, Е.З.Бульванкер, В.М.Рябінін, Г.П.Ляшенко, 

А.І.Нецька, Ф.А.Іуравльова, П.П.Балабай, В.А.Ситова, Г.Г.Астрова, 

Г.Х.Дікенштейн, Б.С.Соколов, Ю.И.Тесаков, Д.В.Обручов, Т.М.Аліхо- 

ва, А.Ф.Абушик, Т.І.Сініцина, Є.А.Балашова, З.Г.Балашов, О.Б.Бо- 

гоявленська, Т.А.Іщенко, А.Я.Едельштейн, О.С.Вялов, К.Я.Гуревич, 

Т.Ы.Корень, Т.І.Модзолевська, Т.В.Машкова, Д.М.Дригант, А.А.Іщен- 

ко, Р-.С.Єлтишева, В.П.Гриценко, Г.М.Кисельов та багато інших.

В 1977-1980 pp. співробітники відділу стратиграфії і палеон­

тології палеозойських відкладів ІГН АН України проводили детальне 

літолого-стратиграфічне вивчення опорного дністровського розрізу 

силуру в зв’язку з затопленням долини Дністра водосховищем Моги­

лі в-Подольської ГЕС. Аналіз фаціальної мінливості відкладів, цик­

лічності будови розрізів та еволюції органічних решток організмів 

дали можливість розробити детальну схему стратиграфії силуру По­

ділля. УШСК /1982/ прийняв її за основу для геологічного карту­

вання. В 1983 р. в Києві та Каи’янець-Подільському проходила сесія 

Міжнародної підкомісії МСГН по стратиграфії силурійоької системи.



В "Путівнику геологічно! екскурсії" була викладена детальна схе- 

ыа стратиграфії силуру, проведена кореляція з одновіковими відк­

ладами других регіонів. Дана схема, в розробці якої приймав участь 

І автор, з незначними змінами використана в дисертаційній роботі.

Розділ 3 . СТРАТИГРАФІЯ СИЛУРУ ПОДІЛЛЯ
Силур складав основну частину розрізу палеозойських відкла­

дів ПодІлля.ВІн залягав трансгресивно на розмитій поверхні венду, 

нижнього кембрію t верхнього ордовіку. Породи силуру розкриті по 

Дністру вхрест простягання, де складають єдину товщу кабонатних 

відкладів, чудово відслонені і доступні для вивчення. Фаціально- 

циклічний аналіз опорного розрізу позволив виділити крупні літо- 

лого-стратиграфічні одиниці /серії/, які відображають певні ета­

пи силурійського осадконакопичення. В дністровському розрізі ви­

діляються слідуючі серії 1 світи:

Болотінська ceptfl
Встановлена на південно-західному схилі Українського щита в 

межах Молдови, де підрозділяється на ряд світ. В басейні Дністра 

представлена відкладами теремцівської світи, які збереглися в ви­

гляді ерозійних останців. Це лінзи масивних вапняків і мергелів 

до 0,5м потужністю. Із трилобітів зустрінуті Calymene frontoaa 

Lindatr., Sphaeroxochua mirua Beyrich, Aceraaspia ap. A, Encrinu- 

rua ар. А, які відомі із відкладів верхнього ландовері Прибалтики 

і Швеції.
Яругська серія 

Представлена нормально-морськими та лагунними відкладами 

загальною потужністю до І2Ім. Підрозділяється на три світи /знизу 

вгору/:
ФурманІвоька світа складена мергелями з проверстками плит­

частих і грудкуватих вапняків потужністю до 26м. За літологічним 

складом підрозділяється на дві підсвіти. Нижня /рестівська/ пред­

ставлена чередуванням масивних мергелів і детритових вапняків.її 

потужність 5-Юм. Характерна присутність базального проверстку і 

прошарків піоковику в нижній частині розрізу. В 2,2м від підошви 

ПІДСВІТИ зустрінуті граптоліти Cyrtograptua murchiaoni bohemicua 

Bou5., трилобіти Calymene reatevenais Bal., Flexlcalymene atude- 

nicenae Bal., Bumaatus barrienala Murch., B.cf.bouchardl Barr., 

B.phrix L,et Т., Leonaapie marolinl Ang., Calymene blumenbaohl 

Brong., Harpldella podolloe Bal.£ільшіоть видів характерна для
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раннього венлоку Прибалтики, Швеції, Великобританії. Палеонтологі­

чні дані дозволяють відносити нижню частину підсвіти до пізнього 

ландовері, а верхню - до раннього венлоку. Верхня /демшинська/ 

підсвіта представлена перешаруванням грудкуватих полідетритових 

вапняків і мвргелів з прошарками плитчастих вапняків. Потужність 

її І2-І7м. Із трилобітів характерні Encrlnurus punctatus Wachl., 

Proetus concinnua Dalm., Calymene blumenbachi Brong., Dalmanitea 

cf.caudatua Br'ilnn., Cheirurus insignia Beyrich, Leonaapia marcli- 

ni Ang., Bumastus phrix L.et Т., Decoroproetus restevenala Bal., 

Scutellum umbonatum Llndstr., Warburgella stokesii Murch., Cypho- 

proetus depressua Barr, та інші. Більшість видів відомо з венлоку 
Прибалтики, Чехії, Швеції, Великобританії.

Те_рнавськз світа складена товщею грудкуватих вапняків. По­

тужність її 44-5ІМ. За літологічним складом підрозділяється на 

дві підсвіти. Н и і ш я  /врублевецька/ підсвіта представлена дрібно- 
грудкуватими глинистими вапняками з окремими прошарками крупно- 

грудкуватих. Потужність підсвіти 24-26м. Характерні брахіоподи, 

корали, трилобіти Bumastus cf.xestoa Line et Thomas, В.phrix L. 

et Т., Calymene blumenbachi Brong., Encrlnurus punctatue Wahl., 

Bphaeroxochua mirus Beyrich, Eophacops зр.А. Ці види відомі з 

венлоку Прибалтики і Англії. Верхня /суриинська/ підсвіта предс­

тавлена крупногрудкуватими вапняками, в верхній частині розрізу 

переважно грубоплитчастими. Потужність підсвіти 20-25М. Для ниж­

ньої частини розрізу характерна наявність таких венлоцьких видів 
трилобітів як Bumaatua cf.xestos L.et Т., Encrlnurus punctatue 

Wahl., Calymene blumenbachi Brong., Eophacops sp.A.

Баговицька світа складена малопотужною товщею мілководних

і лагу'нних відкладів загальною потужністю до 45м. За літологіч­

ним складом вони підрозділяються на дві підсвіти. Нижня /мукшин- 

ська/ підсвіта представлена грубозернястими біогермними вапняка­

ми з проверстками і пачками бітумінозних мергелів та плитчастих 

доломітових вапняків. Потужність її І2-І3м. Багато брахіопод, ко­

ралів, строматопороідей. Комплекс трилобітів малочисленний за 

складом. Він істотно відрізняється від венлоцького. Його склад: 

Warburgella podolica sp.n., Proetua mukahaensie ар.п., P.cf.oon- 

fosaua Owens, Calymene aff.blumenbachi Brong., Encrlnurus sp.B. 

Верхня /устівська/ підсвіта представлена лагунними відкладами - 

перешаруванням пачок плитчаотих доломітів жовтувато-сірих то-



нів і тонковерствуватих доломітових мертелів з проверстками до­

ломітових вапняків. Загальна потужність підсвіти до 27м. Викопні 

рештки дуже рідкі, характерні евріптериди Eurypterus remipes Fi­

scher, поодинокі остракоди і корали. Рештки трилобітів, близькі до 

Proetus conepersus Ang., зустрінуті в пропластку кавернозного до­

ломітового вапняка в верхній частині розрізу підсвіти. Даний вид 

відомий з лудлова Естонії і Швеції.

Малиновецька серія

Представлена переважно грудкуватими вапняками загальною поту­

жністю до Шм. Залягає з невеликою перервою на яругській серії. 

Нижня межа II чітко встановлюється по підошві начки крупногрудку- 

ватих вапняків з коралами І строматопороідеями /так званий малино- 

вецький "карниз"/.В розрізі встановлено II прошарків метабентоні- 

тових глин. Деякі з них являються добрими маркіруючими реперами. 

Підрозділяється на три світи: конівську, цвіклівську і рихтівську.

Конівська світа складена дрібногрудкуватими і грубодетрито- 

вими плитчастими вапняками. Потужність світи 24-32м по Дністру і 

до 48м по Смотричу. По окладу порід виділяються дві підовіти. Ни­

жня /голосківська/ підсвіта представлена перешаруванням пачок ме- 

ргелів, дрібногрудкуватих глинистих І плитчастих вапняків, нерід­

ко, з коралово-строматопоровими біогермами до 4м висотою. Потуж- 

ніоть підсвіти 9-ІЗм. Із трилобітів характерні Proetus cf.obconl- 

cus Llndstr., P.of.verrucosus Llndstr., P.of.conspersus Ang., Ca- 

lymene aff.frontosa Llndstr., Paplllloalymene sp.A, P.sp.B, Opsy- 

pharus sp. Верхня Уріутнівська/ підсвіта представлена плитчастими 

вапняками з переходом їх в масивні детритові вапняки з стилоліто- 

вими швами /по р.Смотрич - ця товща грубозернистих криноідних ва­

пняків/. Нижня частина підсвіти по Дністру /с.КонІвка/ І по Смот­

ричу /с.Киселівка/ заміщена лагунними відкладами - доломітами І 

доломітовими мергелями, які на північ поступово змінюються мілко­

водними відкладами/. В розрізі встановлені два прошарки метабен- 

тонітових глин /«! 1 V -  З трилобітів зустрінуті Proetus cf.ve- 
rruooeus Llndstr., Paplllloalymene aff.papillate (Lindetr.), Ca- 

lymene spectabilis Ang., Eacrinurus sp.C та інші. Комплекс три­

лобітів конівоької світи характерний для відкладів лудлова Шве­

ції /верстви Хемсе о.Готланд/ 1 Великобританії /формація Лейнва- 

рдин/. . .

Дві київська світа представлена дрібногрудкуватими вапняками
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і лише верхня частина if складена крупногрудкуБатами і плитчасти­

ми вапнякам̂. В розрізі встановлені проверстки метабентонітових 

глин А'з“Мд/- Потужність світи до 47м. Підрозділяється на дві під­

світа: нижню і верхню. Нижня /сокільська/ підсвіта складена дріб- 

ногрудкуватими вапняками з проверстками мергелів і окремих пачок 

органогено-детритових вапняків загальною потужністю до 30м. Із 

трилобітів характерні Calymene spectabilie Ang., Encrlnurus macro- 

urus Schm., Frammia cf.obtusua Schrank, Proetua of.verrucosus 

Llndstr., Paplllicalymene sokoliana sp.n., Encrlnurus stabbleflel- 

dl Tripp, Eophacops sp.B. Верхня /бернівська/ підсвіта складена 

плитчастими вапняками з проЕерстками середньо- і крупногрудкува- 

тих різностей. В розрізі добре простежується проверсток метабенто- 

н і ту - М5 /до 1,4м потужністю/. Місцями в підошві підсвіти роз­

винуті невеликі коралово-водоростеві біогерми до 0,5м висотою. 

Потужність підсеіти І7м. Із трилобітів зустрінуті Calynene apeota- 

bllla Ang., Encrlnurus macrourus Schm., Frsinmia of.obtusua Schrank, 

Proetus cf.slgnatua Llndstr., Eophacopa sp.B, Opsypharue sp. Ком­

плекс трилобітів містить види характерні для лудлова Прибалтики, 

Швеції, Великобританії.

Рихтівська світа складена вапняками і мергелями. Верхня час­

тина її представлена доломітами і доломітовими мергелями. В розрі­

зі встановлені три проверстки метабентонітових глин /M^-Mjj/. По­

тужність світи 23-25М. За складом порід розділяється на дві'під­

світи. Нижня /гриннукська/ підсвіта представлена перешаруванням 

дрібногрудкуватих вапняків, мергелів і пропластків зернистих пли­

тчастих вапняків, які в верхній частині розрізу змінюються доло­

мітовими мергелями. Потужність підсвіти І8-І9М. В великій кілько­

сті зустрічаються залишки трилобітів Encrlnurus macrourus Schm., 

Frammia cf.obtusua Schrank, Calymene spectabilie Ang., Proetus 

signatua Llndstr., P.cf.kuressaarensia Ifflnn., Calymene cf.puella- 

ria Heed, Paplllicalymene dneatroviana sp.n., Trochurua sp., Op­

sypharue Sp. Eophacopa sp.B. Верхня :/і саковецька/ підсвіта пред­

ставлена мілководними відкладами - грубоплитчастими доломітами з 

стилолітовими швами і проверстками доломітових мергелів. Покрівля 

доломітів ерозійна, нерівна. Потужність підсвіти 5-бм. Рештки 

трилобітів зустрічаються рідко і нечисленні: Acaete podolloa Bal., 

Proetua cf.kureeeaarensls Mttnn., Calymene of.tentaculata Schloth., 

Encrlnurus cf.stabblefieldi Tripp. Комплеко трилобітів ряЛїіВОЬ-

- 8 -



кої світи містить види характерні для пізнього лудлова Прибалтики, 

Польші і Великобританії, а також мають місце форми, які поширені 

в пржидольських відкладах.

Рукшинська серія.

Рукшинська серія являє собою завершальний етап силурійського 

осадконакопичення в межах південно-західного схилу Українського 

щита. Вона представлена мілководними і латунними відкладами в ниж­

ній -частині і глинистими грудкуватими вапняками та мергелями - в 

верхній. Залягає з невеликим стратиграфічним переривом на підсте­

ляючих відкладах. В її розрізі встановлені II проверстків метабен- 

тонітових глин. Загальна потужність серії до 250м. За будовою і 

складом порід вона підрозділяється на п’ять світ.

Пригородоцька світа представлена перешаруванням пачок тонко- 

верствуватих смугастих, місцями масивних доломітових мергвлів і 

плитчаотих доломітів. В розрізі встановлені шість проверстків ме- 

табентонітових глин /Cj-Cg/. Потужність світи в басейні Дністра 

25-34м. Органічні рештки практично відсутні. В свердловинах, про­

бурених на захід від р.Збруч /район сіл Підгайці, Завадівка/, де 

вікові аналоги світи представлені глинистими вапняками, зустріну­

ті трилобіти Aoaste podolioa Bal., Calymene of.tentaculata Schl., 

Proetue of.pulcher Niezk.
Варницька світа представлена чередуванням пачок плитчастих 

вапняків /потужністю до 6 -І2м/ і тонковерствуватих доломітових 

мергелів /потужністю до 6 -ІОм/. В нижній частині розрізу просте- 

жена пачка строматопорово-коралових вапняків /до Зм/ і пачка гли­

нистих грудкуватих вапняків з проверстками мергелів /до 2 ,2м/ в 

якій зуотрінуті трилобіти. Загальна потужність світи до 59м. Ха­

рактерні залишки коралів і строматопороідей. Із трилобітів відо­

мі Proatua acallcus Bal., P.of.kureaaaarenaia Mtinn., Calymene 

akalenais Ifiinn., Proatua cf.pulchar Niezk.

Трубчинська світа складена в нижній частині плитчастими вап­

няками, а в верхній - доломітами і доломітовими мергелями з проша­

рками вапняків. В розрізі встановлений проверсток метабентоніту - 

Cq. Для верхньої чаотини розрізу світи характерні проверстки кри- 

ноідних вапняків і невеликі біогерми. Потужність світи 39м. Три­

лобіти в розрізі зустрічаються рідко, відомі proetue aoalioua 

Bal., Calymene akalenaia Mttnn., а в верхній частині розрізу З’ЯВ­

ЛЯЮТЬСЯ Calymene dneatroviana Bal., Aoaate dayiana R.et B.Hicht.
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Звенигородська світа представлена чередуванням грудкуватих 

вапняків і мергелів з проверстками плитчастих вапняків. В нижній 

частині розрізу зустрічаються коралово-строматопорові біогерми 

до 2м висотою. Потужність світи біля ЗІм. Рештки різноманітних 

організмів характерні для розрізу, серед них трилобіти Calymene 

dneatroviana Bal., C.skalenaia Mtinn., Proetue volkovcyanus Bal., 

P.dnestrovianua Bal., P.scalicua Bal., P.raahkoviensis sp.n., ' ' 

Acasta dayiana R.et E.Richt., Warburgella volkovcyana Bal., Te- 
tinia minuta (Pr.et Van.)

Хддиківецька світа представлена перешаруванням мергелів і 

аргілітів з пачками плитчастих вапняків в нижній частині розрізу. 

Потужність світи в відслоненнях до 43м. Характерна наявність ве­

ликої кількості решток різних організмів. В підошві світи з’яв­

ляються перші види трилобітів відомі з раннього девону других ре­

гіонів: Warburgella rugulosa Alth, W.althi lolk., Acaatella haber- 

ti elsana R.et E.Hloht.,а вище- Acaatella dneatroviana Bal., A.ti- 
ro H.et E.Richt.

Для більшої частини розрізу рукшинської серії характерній 

комплекс трилобітів, які відомі з пізнього силуру Прибалтики /го­

ризонти Каугатума і Охесааре Естонії/, Польщі /подляські верстви/, 

Чехії /пржидольські верстви/. Верхня частина розрізу /худиківець- 

ка світа/ містить ВИДИ Warburgella rugulosa Alth, Acaatella hebe- 

rti elsana R.et E.Richt., A.tiro R.et E.Rioht., ВІДОМИХ із ниж- 

ньодевонських відкладів Чйхії, ФРН, Польщі, Північно! Америки.

Розділ 4. ПАЛЕОЕКОЛОГІЧНИЙ АНАЛІЗ УГРУПУВАНЬ ТРИЛОБІТІВ

Реконструкція угрупувань була проведена на основі вивчення 

типів захоронения решток організмів, інтерпретації їх екологіч­

них особливостей, кількістних співвідношень решток організмів 

різних типів, зміни скупчень організмів по розрізу 1 латералі. 

Суттєво важливим е визначення положення угрупування в системі 

бентосних комплексів, які представляють собою групи угрупувань 

викопних організмів, що неодноразово зустрічаються в різних ча­

стинах біохорій І які займають певні місця по відношенню до бе­

регової лінії. Вивчення складу біоценозів, заселявших силурій­

ський шельф, на основі фатального, палеоекологічного, морфоме- 

тричного аналізів організмів, що приймали участь в формуванні 

відкладів, дозволили виявити і охарактеризувати ряд угрупувань 

/II/, які заселяли різні біотопи в межах фаціальних зон.
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В розрізі силуру Поділля трилобіти були поширені від мілко­

водної до зони м&терикового схилу включно, але численність їх і 

видовий склад в кожній із зон були різні. Найбільш поширеними бу­

ли трилобіти на ділянках дна з м’яким карбонатним мулом, збага­

ченим органогенним детритом /зони глибокого шельфу і схилу/. Ряд 

родів (Calymene, Enorinurua, Halmanitea, Warburgella) були еврі- 

фаціальними і характерні для різних зон. РодиProetua , і Bumaa­

tua були пристосовані до життя у відносно мілководних умовах. У 

відкладах прибережних фацій з активною динамікою водного середо­

вища склад трилобітів збіднений і одноманітний. По характеру роз­

поділу і переваги до обумовлених фацій в розрізі виділено 12 уг- 
рупувань трилобітів і встановлена належність їх до певних бентос-

них комплексів.
.Угрупування Calymene frontoaa нечисленне за складом. Воно 

Приурочене ДО відкладів теремЦІВСЬКОЇ СВІТИ, ВКЛЮчае Calymene 

frontoaa, ПООДИНОКІ Sphaeroxoohus mirua, Bncrinurua ар.A, Acernas- 

pia sp.A, Bumaatua ер. Існувало в умовах відкритого шельфу за ме­
жами мілководної зони на мулисто-карбонатному субстраті разом з 
брахіоподами, коралами та ін./4/. Відноситься до третього бентос-

ного комплексу.
Угрупування Calymene reatevenata різноманітне за складом, 

приурочене до відкладів рестівської підсвіти. До його складу вхо­

дять Calymene restevenala, С.blumenbaohl, Flexlcalymene atudeni- 

cenae, Bumaatua barrianaia, B.cf.bouchardl, B.phrix, Leonaapie 

narclini, Herpidalla podolioa, Dalmanitea cf.oaudatua, Acernaspia 
ар.в. За своїм окладом воно подібне до угрупування Leonaapis mu- 

tio« /Мянніль, 1982/. Існувало в умовах глибокого шельфу та внут­

рішньої частини охилу на мулистих грунтах в обстановці малорухо­

мих вод. Відноситься до четвертого бентосного комплексу.

Угрупування ijQnptnurua puactatua  ̂ в палеонтологічному і 

екологічному Відношенні подібне угрупуваншо Enorinurua puncta- 

tua силуру Прибалтики /Мянніль, 1982/, приурочене до відкладів 

демшинської підсвіти, різноманітне за окладом. Найбільш характер­

ні proetua conclnnus, Calymene blumenbaohl, Enorinurua punotatua, 

Bumaatua barrienaia, Dalmanitea cf.oaudatua, Harpidella podolioa, 

Leonaapia marclini, а також окремі види родів Cheirurua, Deco- 
roproetua, warburgella, soutellum. Різноманітність складу і вели­

ка кількість решток трилобітів дозволяють говорити про умови іс-

- II -



нування в зоні глибокого шельфу з перідичною зміною умов осадкона- 

копичення. відноситься до третього бентосного комплексу.

Згрупування Bumaatua cf.xestoa відноситься до групи угрупу- 

вань, які існували в мілководному ареалі третього бентосного ком­

плексу. Приурочено до відкладів тернавськоі світи, характерні ви- 

mastus cf.xestos, Encrlnurus punctatus, Calymene blumenbachi, Eo­

phacops sp.A, sphaeroxochua mirus. Воно існувало в умовах рухливо­

го середовища відкритого шельфу з тенденціею поступового обмілін­
ня басейну.

Згрупування Warburgella podolica віднооиться до групи міл­

ководних, які існували в умовах мілководної зони і закритого ше­

льфу. Воно приурочено до відкладів мукшиноько! підсвіти, малочи­
сленна за складом. Характерні Warburgella podolica, Proetua cf. 

confoaaus, F.inukahaensls, Calymene aff.blumenbachi, Encrlnurus 

ар.в. Наявність розрізнених черепашок брахіопод та детриту Ін­

ших груп викопної фауни свідчать про рухливі умови середовища 

існування угрупування. Відноситься до другого бентосного комплек­

су.
Угрупування proetus cf.obconlcua малочисленно за складом. 

Відноситься до мілководних угрупувань другого бентосного комплек­

су. Приурочено до відкладів конірсько! світи, де разом з proetua 

cf.obconlcua знайдені поодинокі p.cf.verrucosus, P.cf.cona- 

persua, Encrinurus sp.C, Papllllcalymehe ap.A, P.sp.B, P.«ff.pa­

pillate, Calymene ap., C.aff.frontoea. Існувало в умовах мілко- 

вод'я, за межами баровоі зони , в досить спокійному середовищі.

Угрупування Calymene spectabllla різноманітне і численне 

за складом, приурочено до відкладів сокільської підсвіти. Пере­

важають рештки Calymene apectabilia, Encrinurus macrourus, Proe­

tus cf .verrucosus, Papillicalymene sokollana, рідше Frammla 

cf.obtuaus, Encrlnurus cf.atabblefleldl. угрупування Існувало 

в умовах відкритого шельфу на мулисто-карбонатному субстраіі в 

досить спокійному середовищі. Відноситься до третього бентосного 

комплексу.
Угрупування Frammla cf.obtuaua-Encrinurua macrourua .найбі­

льш численне і різноманітне в таксономічному відношенні. Відно­

ситься до типу угрупувань Bncrinurue macrourue-Proetua algnatua 

верхнього силуру Прибалтики /Мянніль, 1982/. Приурочейо до від­

кладів бернівської та гринчукської підсвіт. Переважають рештки
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- ІЗ -
трилобітів Frammia cf.obtuaua, Encrinurua macrourua, Proetua aig- 

natua, P.cf.aignatue, Calymene apectabilia, Papillicalymene aff. 

moa, P.dneatroviana, P.sp.C, Calymene cf.puellaria, Opaypharua ap. 

Trochurua ap., Eophacopa sp.B. Воно існувало в широкому ареалі 

відкритого мілководного шельфу з слабкою динамікою водного сере­

довища. Відповідає другому І верхній частині третього бентосного 

комплексів.
Угрупування Acaate podplica малочисленне за складом. Ха­

рактерні Acaste podollca, Calymene cf.tentaculata, Proetua cf.kure- 

eaaarenala. Приурочено до мілководних відкладів ісяковецької 

підсвіти і нижньоі частини варницької світи. Існувало в умовах 

зони закритого шельфу та баровоі аони на твердому карбонатному 

субстраті. Склад відкладів дозволяє відносити це угрупування до 

другого бентооного комплексу.

Угр.упування proatua acallcua приурочено до відкладів вар- 

НИЦЬКОІ СВІТИ, нечисленне. Характерні Proetue acallcua, Calymene 

skalensla 1 поодинокі Proetua cf.pulcher. Існувало в умовах 

спокійного середовища на мулистому субстраті. Характерно для ниж­

ньоі частини літоральної І верхньої частини субліторальної зон 

області другого «ентосного комплекса.

Угрупування Calymene dneatroviana більш численне і різно­

манітне за складом. Відноситься до типу угрупувань Acaate dayiana 

/Мянніль, I982/v Приурочено до відкладів трубчинської і Звени­

городські СВІТ. Разом 3 Calymene dneatroviana зуотрінуті Proetua 

volkovcyanus, P.dneatrovianua, Acaate dayiana, Calymene akalenala, 

Proetua acalicua, P.rashkovienaia, Tetlnia minuta, Warburgella vol- 

kovoyana,Acaatella ар. Угрупування існувало в ареалі третього бен­

тосного комплексу в умовах відкритого шельфу на мулистих грунтах 

з тенденцією поглиблення басейну і швидкої зміни фацій від шельфу 

до схилу.
Угрупування Acaatella heberti elaana за складом малочис­

ленне, приурочено до відкладів худиківецької світи. Характерні ре­

штки Acaatella heberti elaana, Warburgella rugulosa,рідше War­

burgella althi, Acaatella tiro. Іонувало в глибоководному сере­

довищі на мулистому субстраті, відноситься до четвертого бентоо­

ного комплексу.

Із приведеної характеристики угрупувань трилобітів видно, 

що середовищем їх існування були ареали другого - четвертого бен-



тосного комплексів. Чотири угрупування встановлені в другому бен- 

тосному комплексі. Найбільш численні і різноманітні за складом 

угрупування характерні для третього бентосного комплексу - іх 

встановлено шість, що вказує на найбільш сприятливі умови існува­

ння трилобітів в ареалі зони нижче хвильового базису. В четвер­

тому комплексі встановлено два угрупування, які існували в умовах 

малорухомих вод глибокого шельфу.

Розділ 5. БІОСТРАТИГРАФІЯ СИЛУРІЙСЬКИХ ВІДКЛАДІВ ПОДІЛЛЯ 

НА ОСНОВІ АНАЛІЗУ КОМПЛЕКСІВ ТРИЛОБІТІВ

В розрізі нижньопалеозойських відкладів Поділля встановлено 

108 видів трилобітів, що належать 42 родам 17 родин. Із всього чи­

сла видів для ордовіку встановлено 2 2 , які відносяться до 10 родів

8 родин. Найбільш видів встановлено в силурі - 76. Вонь належать 

27 родам 14 родин /мал.І/. Із нижнього девону відомі 10 видів три­

лобітів - представників 6 родів З родин. Вивчення решток трилобі­

тів і їх стратиграфічного поширення в розрізі силуру Поділля дало 

можливість уточнити палеонтологічну характеристику міоцевих під­

розділів /світ, підсвіт/, підтвердити обгрунтованість виділення 

підрозділів регіональної схеми /горизонтів/, визначити об’єми і 

межі ярусів /надгоризонтів/ схеми силуру Поділля, а також вперше 

розробити зональну шкалу силуру Поділля по трилобітам.

Нижній відділ

Ландовесський ярус. Відклади ландовері в Поділлі залягають 

траногресивно на підстеляючих утвореннях верхнього ордовику, ниж­

нього кембрію і венду.Виділені по наявності в розрізах теремців- 

ської світи 1 нижньої частини рестівської підовіти Calymene fron­

toaa, Sphaeroxochua mlrua, Acernaapia ар.А. Вид Calymene fronto- 

sa відомий із верхнього ландовері Прибалтики, Швеції і Англії /ра­

зом з Monociimaois orenulata/. Разом з указаними трилобітами в 

розрізі зустрінуті Monoolimacls orenulata, M.graoille та ІН./4/, 

що дозволяє впевнено відносити дані відклади до верхнього ландо­

вері іпорівнювати їх з граптолітовою зоною orenulata. В розрізі 

силуру Поділля вони виділяються як трилобітова зона Calymene 

frontoaa.
Венлокський ярус. Залягає згідно на ландовері. В розрізі 

представлений відкладами фурманівської і тернавсько! світ. Нижня 

межа ярусу проводиться по появі в розрізі трилобітів родів Fle- 

xicalymene, Bumaatus, Encrinurue, Calymene, Dalmanitea, Proetua,
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Calymene frontoea Linde иг. 
Spbaeroxochua mlrua Bayrlch 
Aoarnespla яр-A 
Kncrlnurua sp.*
Bumastua ap.
FlMlcalyaene etudanlcanae Bal. 
Cslyeene reatevenala Bal. 
Bumaatua cf.boucbardl Barr. 
B.barriensla March.
B.phrlx L. et T.
DelsBenltes cf.ceudatue Brtt-a. 
Calyaene blumenbachl Brong. 
Leonaapia marcllnl Ang. 
Bnorlnurua punctafcus Waohl. 
Harpldella podolica Bal.
Proetua conclrmua Dale». 
Acernaspla ap.B 
Ceratocaphallna podolica Bel. 
Acantopyga ap.
Scutellum umbonafcue Llndatr. 
Decoroproetua reatevenala Bal. 
Chalrurua insignia Bayrlch 
Ungullproetus planua Bal. 
Cypboproetue depreenua Barr. 
Warburgella atokeall Muroh. 
W.atokealt var .deoaahiniana Bal. 
Bumastua cf.xeatoe L.at T. 
Eophacopa ap.A 
Werburgella вр.
Calywene иГГ . 1»T іиимпЬаоМ Brnpg, 

Warburgella podolica ap.n. 
Proetua cf.confoasua Owena 
P.oulcsnaenels ap.n.
Kncrlnurua sp.B
P.conaperaue elongate aubap.n. 
P.cf.varrucoaua Llndatr. 
Opaypharua ap’.
Proetua cf .oboontous Owtine 
Papllllcalymene ap.A 
Р.вр.В
P.aff .papillate Llndatr. 
Calymene aff.frontoea l.lndatr. 
Enorlnurue ap.C 
Calymene sp.
Proatua cf.conaperaua Ang. 
Calymene apectabllla Ang. 
Kncrlnurua aacrourua Schm. 
Framola cf.obtuaua erratlcua S 
Papllllcalymene sokollana ap.n 
Eophacopa sp.B
Encrlnurua cf.etabblafleldl Tr 
Papllllcalymene ap.aff.moa S. 
Proetua algnataa Llndatr.
P.cf.algnatus Llndatr.
Calymene cfipuellarla Reed 
Proetua bregensls ap.n. 
ГарШІсаІутопв ap.C

—

...



Мал. І. Стратиграфічне поширення видів трилобітів в розрізі силуру Поділля.

Уиовні позчачення: Т - теремцівськв світа, І - рестівська підсвіта, 2 - демввнська 

відсвіте, 3 - врублввецька підсвіта, 4 - суршипська підсвіта, 5 - мукшинська під- 

овіта, 6 - устівська підсвіта, 7 - голосківська підсвіта, 8 - гаутнівська підсвіта,

9 - сокільська підсвіта, 10 - бернівськп підсвіта, II - гринчукська підсвіта, 12- 

ісаковецька підсвіта, ІЗ - пригородокська світа, 14 - варницька світа, 15 - 

трубчинська світа, IG - Звенигородська світа, 17 - худпківецька світа.

JcernasplB ер.в
Ceretocephal Ina podolica Bel.

Acantopyge sp.

Scutellum umbonatue Llndatr. 

Decoroproetua reatevenala Bal. 

Chair urua Ins Ignis Beyrlch 

Unguliproetus plenua Bal. 

Cypboproetue depreseue Barr. 

Warburgella stokeall Murch. 

W.atokeall var.detsshinlana Bal. 

Bumaetus cf.xeetoe l».®t T. 

Eophacopa ap.A 

Warburgella sp.

Calymene а Г Г , 1> T ninonhaohl Brong. 

Warburgella podolica ap.n. 

Proetua cf.confoaeue Owene 

P.mukahaensla ap.n.

Encrinurue sp.B 

P.conaperaus elongate aubap.n. 

P.cf.verrucosus Lindstr. 

Opaypharus sp’.

Proetua of.oboonloue Owone 

Paplllicelymene ap.A 

P.ар. В

P.aff .papillate Lindstr. 

Calymene aff.frontoas Lindstr. 

Encrinurue ap.C 

Calymene sp.

Proetua cf.conapersus Ang. 

Calymene spectabilie Aug. 

Kncrlnurua macrourus Schrn. 

Frammla cf.obtueua erratlcus S. 

Papllllcalymene sokollana ap.n. 

Eophacopa зр.В

Encrinurue cf.etabblefleldl Tr. 

Papllllcalymene ap.aff.moa S. 

Proetua eignatue Llndatr.

P.cf.algnatus Lindstr.

Calymene cf.puellarls Reed 

Proetua braGenals ap.n.

I'aptlilcalymene ap.C

•

—

j

—

Papllllcalymene dneatrovlana ai 

Proetua cf.kureaaanrensla Mtinn 

Acaate podolica Bal.

Calymene cf.tenteculata Schlot. 

Proetua cf.pulcher Niezk. 

P.ecallcus Bal.

Calymene ukelen^lo MUnn.

С .dneatrovlana Bal.

Acaate daylana R.et E.Rlcht. 

Proetua dnestrovlanus Bal. 

P.rolkovcyanua Bal. 

P.reahkovleneie ap.n. 

Warburgella volkovcyana Bal. 

Tetlnla mlnuta (Pr.et Van.) 

Acaatella ap.

Warburgella ruguloaa Altb. 

n.althl Yolk.

Acaatella hebertl olaana R.et В 

A.dneatrovlana Bal.

• n •
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Leona sp is, Cheirurus, Scutellum більіїсть видів ЯКИХ добре ВІДО­

МІ із венлокських відкладів Швеції, Англії і інших країн Західної 

Європи. Із них в розрізах зустрінуті Calymene restevenaia, С.blu­

menbachi, Bumastus barrienala, B.phrix, B.of.xestos, Dalmanites 

cf.caudatua, Sncrinurua punctatua, Proetua concinnua, Leonaspia 

marclini, Cheirurua insignia, Scutellum umbonatum, Warburgella 

stokesii, Cyphoproetus deprensus, Eophacopa sp.A. Повний інтер­

вал Ярусу характеризують Calymene blumenbachi, Encrlnurus puncta- 

tus, Dalmanltea cf.caudatua, Sphaeroxochus mirua, Eophacops sp.A. 

По їх зникненню проводиться верхня межа венлокського ярусу, яка 

проходить в середній частині сураинської підсвіти і співпадає з 

раніше прийнятою /4/. В запропонованій зональній шкалі по трило­

бітам венлокський ярус відповідає? зоні Calymene blumenbachi. 

Враховуючи характер розподілу трилобітів в розрізі її можна під­

розділити на дві підзона:Proetua concinnua /= граптолітовій зо­

ні riccartonensla-murchlsoni J Bumaatua cf.xeatoe /= граптолі- 

ВЙІІ. зонам flemingi і ludensis-nessa/.

Верхній відділ 

Лудловський ярус представлений відкладами баговицької світи 

яругської серії і малиновецької серії. Рештки трилобітів розподі­

лені в розрізах нерівномірно, де представлені видами родів Ргое- 

tua, Warburgella, Calymene, Paplllicalymene, Encrinurue, Prammia, 

OpsypharUa, Eophacopa, Eophacopa, Acaate. За характером поши­

рення і складом виділяються слідуючі комплекси трилобітів:

а/ Баговицький комплекс трилобітів малочисленний, вйлючав 

види родів Warburgella, Proetus, Calymene, Encrinurue, які ма­

ють схожість з ранньолудловськими трилобітами Швеції і Англії. 

Більшість решток приурочено до відкладів мукшинської підсвіти,

Де зустрінуті Warburgella podolica ар.п., Proetua cf.confoasus, 

P.mukahaensie sp.n., Calymene aff.blumenbachi, Encrinurue ap.B 

Даний інтервал розрізу виділяється як трилобітова зона Warburge­

lla podolica і відповідає граптолітовій зоні nilaaoni-chimaera.

б/ Кенійський комплекс трилобітів включав рештки проетид 

і каліменід. В розрізі конівської світи зустрінуті Proetua of.ve- 

rrucoaua, P.cf.consperaua, Paplllicalymene aff.papillate, P.ap.A - 

види відомі із лудлова Швеції /нижня частина верств Хемсе о.Гот- 

ланд/, а також proetua cf.obconicua, відомий іа лудлова Англії 

/формації Лейнтвардин/, Цей інтервал розрізу відповідав трилобі-
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товій зоні Proetue of.oonspersus і співставляеться зз граптолі- 

ТОВОЮ зоною leintvardinensia.

в/ Улічський комплекс різноманітний за видовим складом.

Він характеризує інтервал розрізу цвіклівської і рихтівсько! світ. 

Для цих відкладів характерна наявність видів роду Papiliicalymene, 

а також Calymene apectabilia, Encrinurua macrourus, Frammia cf.ob- 

tusua, Proetua signatue, відомих із пізнього лудлову Естонії, 

Польщі, Швеції, Великобританії. В шкалі трилобітових зон даний 

Інтервал виділяється як зона Calymene spectabiiis, що відповідає 

граптолітовим зонам Kozlowskii-auriculatua formosus-apineua. 

Верхня межа лудловського ярусу проводиться в верхній частині рих- 

тівської світи /ісаковецької підсвіти/ по появі в розрізі трило­

бітів Acaate podolica- виду характерного для скальокого надгори- 

зонту силуру Поділля.

Пржидольський ярус представлений відкладами рукшинської 

серії /за винятком худиківецької світи/. Нижня межа його прово­

диться ПО ЗМІНІ улічського комплексу трилобітів скальським. Вер-' 

хня межа ярусу /і нижня девону/ проходить в підошві худиківець­
кої світи ПО появі трилобітів W a r b u r g e l l a  rugulosa, Acaatella 

hebarti elsana і граптолітів Monograptua uniformis /4/. Скаль- 

ський комплекс трилобітів нечисленний, включає види родів Acaate, 

Calymene, Proetua, Warburgella, Acaatella, Tetinia. В нижній 

частині розрізу /пшгородоцька і варницька світи/ зустрінуті Acas- 

te podolica, Calymene akalensis, Proetua acallcua по поширен­

ню котрих виділені трилобітові зони Acaate pod.olica /= грапто- 

ЛітовІЙ ЗОЛІ ultimue-parultimua/ і Calymene skalensia /= грап- 

толітовій зоні lochkovenaia і нижній частині граптолітової 

30HHtranagrediene-bouSeki/. Відклади трубчинської /верхня час­

тина/ і Звенигородсько! світ вміщують рештки Calymene dneetrovi- 

ana, Acaste dayiana, Proetua dnestrovianua, P.volkovcyanus, P. 

аса lie us, Tetinia minuta, які вище в розрізі відсутні. По при­

сутності Calymene dneatroviana, Acaate dayiana, Tetinia minuta 

вони співставляються з горизонтом Охесааре Естонії, з подляськи- 

ми верствами Польші і пржидольськими верствами Чехії. Відповіда­

ють трилобітовій зоні Calymene dneatroviana /= верхній частині 

граптолітової зони transgrediens-bouSeki/. Худиківецька світа 

віднесена до нижнього девону. Вона відповідав трилобітовій еоні 

Warburgella rugulosa/= граптолітовій ЗОНІ uniformis/.
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Мал.2 .  Схема стратиграф ії  силурійських в ід к л а д ів  Поділля
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Розділ 6 . КОРЕЛЯЦІЯ СИЛУРІЙСЬКИХ ВІДКЛАДІВ ПОДІЛЛЯ 

З ОЗНОБІНОВИМИ УТВОРЕННЯМИ ІНШИХ РЕГІОНІВ 

В межах південно-західно! частини Українського щита ландове- 

рські відклади мають неоднакову стратиграфічну повноту. На Поділлі 

вони представлені теремцівською світою, яка по наявності Calymene 

frontoaa впевнено корелюеться з пізнім ландовері Естонії /гори­

зонт Адавере/ 1 Швеції /нижні мергелі Вісбі о.Готланд/.

Китайгородсышй надгоризонт відноситься до венлокського яру­

су. Він добре співставляеться з горизонтами Яані і Яагараху Есто­

нії, з верствами Вісбі /верхня частина/, Хегклінт, Тофта, Сліте 1 

Мульде /нижня частина/ о.Готланд, з формаціями Білдуоз, Коалбрук- 

дейл і Мач Венлок Великобританії, з літенськими верствами Чехії.

Лудловські відклади силуру Поділля підрозділяються на два 

надгоризонти: тірітський і улічський.

Перший із них співставляеться з горизонтом Паадла /нижня ча­

стина/ Естонії, з верствами Мульде /верхня частина/, Клінтеберг 1 

Хемсе /нижня частина/ о.Готланд, з формаціями Ельтон, Брінжвуд, 

Лейнтвардин Великобританії, з мельницькими верствами Польші 1 ниж­

ньою частиною копанінських верств Чехії.

Улічський надгоризонт відповідав горизонтам Паадла /верхня 

частина/ 1 Куресааре Естонії, верствам Хемсе, Еке, Бургсвік 1 Хам- 

ра о.Готланд, формації Уіткліф Великобританії, седлецьким верствам 

Польші і верхній частині копанінеьких верств Чехії.

Скальський надгоризонт відноситься до пржидольського ярусу. 

Він співставляеться з горизонтами Каугатума і Охесааре Естонії, з 

верствами Сундре о.Готланд, з більшою частиною подляських верств 

Польші і з пржидольськими верствами Чехії..

Розділ 7. ІСТОРІЯ ВИВЧЕННЯ ТРИЛОБІТІВ СИЛУРУ ПОДІЛЛЯ 

До останнього часу трилобіти силуру Поділля залишались ма­

ло вивченими. Перші свідчення про наявність решток їх в розрізі 

силуру відомі з робіт А.Альта /1874/, Ф.Шмідта /1875/, В.Шайнохи 

/1899/, П.М.Венюкова /1899/, Т.Васкауцану /1931/. В.М.Вебер /1951/ 

описав із силуру Поділля 4 види, які пізніше приводить в описках 

фауни О.І.Нікіфорова /1954/. Великий спиоок трилобітів /більш як 

ЗО видів/ приведений в роботах О.І.НІкІфорової І ІН./І968, 1972/. 

Перші монографічні описи трилобітів скальського 1 борщівського 

горизонтів силуру Поділля виконані б.А.Балашовою /1968/, а пізні­

ше нею описані трилобіти китайгородського горизонту /1975/.

ЛНБ ім. В. Стефаиика
АН України



Є.О.Йолкін /1974/ дав описи трьох видів трилобітів з верхнього ои- 

луру і нижнього девону Поділля. Найбільш повний описок трилобітів 

/65 видів/ з їх прив’язкою і вертикальним поширенням в розрізі 

приведений автором в "Путівнику.." /1983/.

Розділ 8 . МЕТОДИКА ВИВЧЕННЯ ТРИЛОБІТІВ 

Основна частина колекції трилобітів зібрана із карбонатних 

відкладів силуру опорного дністровського розрізу - з вапняків,, 

мергелів і вапнистих аргілітів. Препарування фауни проводилось 

під бінокулярним мікроскопом з допомогою голок. Глинисті різновид­

ності вапняків заливалися на 3-5 днів дистильованою водою, а потім 

відбитки панцирів трилобітів очищались щіточкою і з допомогою гол­

ки. Фотографування проводилось при матовому освітленні, зразки 

опилювались хлористим амонієм.

Розділ 9. ОПИС ТРИЛОБІТІВ

Описані трилобіти родин proetidae і Calymenidae, предс­

тавники яких поширені по всьому розрізу силуру Поділля і мають 

важливе значення для стратиграфії. Розділ вміщує опис 43 видів 

трилобітів, які належать 9 родам. Із проетід описано 24 види /6 

родів/, із каліменід - 19 видів /3 роди/. Обгрунтовано виділення 

7 нових видів, вперше в розрізі силуру Поділля знайдені представ­

ники роду PapUlicaiymene і ІЗ видів трилобітів. Уточнено верти­

кальне поширення раніше описаних видів і обгрунтованість їх виді­

лення. При опису була взята за'основу класифікація, прийнята в 

"Основах палеонтологии" /I960/ і в " Treatise on Invertebrate Pa­

l a e o n t o l o g y  .Part 0'/І959/ з врахуванням доповнень, прийнятих на ко­

локвіумі по трилобітам /1974/. При опису проетід була використана 

термінологія прийнята Є.О.Йолкіним /1968/ і Р.0уенсом/0»епа,і973/і 

при опису калімедід - термінологія прийнята Р.П.Мянніль /1977, 

1983/.
Систематичний склад описаних трілобітів слідуючий:

Клас Trilobita 

Загін Polyшага 

Родина Proetidae Hawle et Cerda, 1847 

Підродина Proetinae Hawle et Corda, 1847 

Рід Proetue Steininger, 1831 

P. с one inn us Baltnan, 1827 

P. conspereua (Angelin) elongate subsp.n.

P. cf .conepejfaus Angelin, 1854
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Нал. 3. Кореляція силурійських відкладів По.тілля та інших регіонів по даним вивчення трилобітів.
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P. (Laounoporaspia) cf.confoaaua Owena, 1973 

p. (Laounoporaspia) mukshaenaia sp.n.

P.cf .verrucosus Lindatr'dm, 1885

P. (Laounoporaspia) of.obconioua Llndatrom, 1885 

P. aignatua Lindatr'dm, 1885 

P. cf.aignatua Lindatr'dm, 1885 

P. bragenaia ap.n.

P. cf.kuresaaarensis MUnnil, 1981 

P. acalicua Baiaahova, 1968 

P. rashkoviensis ap.n.

P. dneatrovianuo Balashova, 1968 

P, volkovcyanuB Balashova, 1968

РІД Unguliproetus Krben, I95I 

U. planus Balashova, 1975

РІД Cyphoproetua Kegel, 1927

C. depressus (Barrande, 184-8)

Підродина Tropidocoryphinae Pribyl, 1946 

Рід Decoroproetua Pribyl, 1946

D. reatevenaia Balashova, 1975

Підродина Warburgellinae Owens, 1973 

Рід Warburgella Heed, 1931 

W. atokeaii (Murchison, 1839)

. W. etokesii (Murchison) var.demschiniana Balashova, 1975 

W.podolica ap.n.

'H. sp.

Рід Tetinia Сіираб, 1971 

T. minuta (Pribyl et Vanek, 1962)

Родина Calymenidae Burmeister, 1843 

РІД Calymene Brongniart, 1822 

C. frontosa Lindatr'dm, 1885 

C. aff .frontosa Lindatr'dm, 1885 

C. restevenais Balashova, 1975 

C. blumenbachi Brongniart, 1822 

C. spectabilis Angelin, 1854 

C. cf.tentaculata (Schlotheim, 1820)

C. cf.puellaris Heed, 1920
C. akalensis Ifiinnil, I98J

C. dnestroviana Balashova, 1968
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С • ар .

РІД Flexlcalymene Scbirley, 1936

F. studenicense Balashova, 1975

РІД Papillicalymene Schirley, 1936

P.sp.A

P. ap.B

P. aff.papillata (Lindstrom, 1335)

P. aokollana sp.n.

P. ap.aff.moa Sohrank, 1970

P. sp.C

P. dnestroviana sp.n.

Опио видів приведено за слідуючою схемою: назва виду, оиноні- 

міка, голотип, матеріал, діагноз, опис, розміри, порівняння, міс­

цезнаходження і поширення. Описана колекція трилобітів знаходиться 

в Інституті геологічних наук АН України /м. Київ/.

ВИСНОВКИ

В роботі узагальнені результати багаторічного вивчення трило­

бітів силуру Поділля, зібраних особисто автором пошарово по всьо­

му розрізу. Проведений аналіз фаціальної приуроченості трилобітів

і встановлені основні закономірності їх розвитку, що дало можли­

вість зробити слідуючі висновки: ■
1. Трилобіти е важливою для біостратиграфії силуру групою ор­

ганізмів. Рівні найбільш істотнотних змін видового 1 родового скла­

ду їх приурочені до меж стратиграфічних підрозділів рангу горизон­

тів і надгоризонтів /ярусів/.
2. Аналіз поширення решток трилобітів в розрізі силуру Поділ­

ля дозволив виділити ряд угрупувань, що дав можливість корелювати 

вміщуючі їх відклади як в регіоні, так і за його межами.

3. Розроблена шкала трилобітових зон. Вперше виділено 8 зон, 

установлених на основі закономірностей еволюції трилобітів 1 стра­

тиграфічного поширення їх в розрізі силуру Поділля.

4. Встановлені автором комплекси трилобітів дозволили провес­

ти впевнену кореляцію розрізу силуру Поділля з одйовіковими відк­

ладами країн Західної Європи.
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